

秋遊曹公圳 — 踏尋高雄鳳山水脈百年記憶

張昕

灌溉高雄平原的曹公圳，為清代三大圳之一，與台北市瑠公圳、彰化縣八堡圳同為百餘年前灌溉農田萬頃，富庶臺灣的幕後功臣。百年後，新穎高樓於城市中櫛比鱗次拔地而起，在土地珍稀的大都市裡，農田退出都市邊緣，而水圳仍於市街川流，繼續維繫鳳山市街日常。

於秋風中啓程

高雄的秋天，天光透亮，秋風颯爽，十月的陽光依舊帶著南國的溫度，卻少了夏日的酷熱。這天，從鳳山車站出發，沿著曹公圳展開一段探尋城市生命根源的旅程。

多年未訪鳳山，記憶裡仍停留在人車雜沓的喧鬧印象，在腦海裡勾勒出踏訪地圖，以水圳為主線，起自曹公圳綠茵步道，經平成砲台、中華路商圈、曹公廟，最後至鳳儀書院，逐一踏尋曹公與鳳山城的故事。

鳳山為清代鳳山縣新城所在地¹，鳳山車站位於台鐵屏東線上，是高雄市內第三大車站。若自高鐵左營站轉乘，班次頻繁、交通便捷。配合鐵路地下化，新落成的鳳山車站寬敞別緻，以「鳳山古城」意象設計，圓拱型門首取法北門舊城門形制，新穎之中蘊

含著古樸。車站前即為曹公路，曹公圳綠蔭步道即位於鳳山車站左側，沿曹謹路川流。走入鳳山，處處可見以「曹公」命名的街道建築，曹公之於鳳山，是深刻在民間日常。

| 曹公圳沿著鳳山車站旁曹謹路川流



¹ 臺灣府鳳山縣縣城原位於興隆莊（今左營區），乾隆五十一年（1786年），鳳山縣城因林爽文事件遭到嚴重破壞，將縣治遷至埤頭（今鳳山區），為有別原於左營之鳳山縣舊城，而稱之為鳳山縣新城。

平亂興利 話曹公

曹公圳開鑿於清道光年間，曹公圳之名，源自鳳山知縣曹謹。曹謹於道光十七年（1837年）上任，禮聘金門人士林樹梅為幕僚，協助平定山賊、修築城樓與砲臺，以固守土防。同年，鳳山地區遭逢大旱，林樹梅建議開圳引下淡水溪（今高屏溪）之水灌溉鳳山平原。道光十七年秋動工，十八年冬竣工。曹謹上呈臺灣兵備道，翌年春，臺灣兵備道姚瑩命知府熊一本巡視鳳山水利，熊一本應民請命，將圳命名為「曹公圳」，並撰立「曹公圳記」碑誌以銘記，此即後世所稱之「曹公舊圳」。

曹公圳是當時少有的官修埤圳，曹謹除開圳利民外，任內亦捐修鳳山文廟，倡設義學以推廣教育。道光二十一年（1841年）離任前，北部再遇旱象，曹謹囑託貢生鄭蘭、附生鄭宣治二人續開新圳，道光二十四年築成，命名「曹公新圳」。曹公圳自此成為鳳山平原命脈，滋養沃野千里，澤及萬民。

綠廊漫步 思古幽情

車站外，行人穿梭、道路寬闊，右側林

| 曹公圳砌石護岸



蔭濃密的綠色廊道將傳統市街與車站巧妙的間隔開來。曹公圳綠茵廊道與曹公路垂直交會，東通鳳山溪串聯大東濕地公園，西至正義車站澄清路橋前，自行車道則一路延伸，最終可銜接愛河。若選擇單車漫遊，路線可拓展至大東濕地公園與曹公圳九曲堂抽水站；若以徒步細行，則可更貼近水圳呼吸，感受土地脈動。

曹公圳以石塊壘砌，渠內白鷺翩翩、魚影穿梭，生態景觀豐富。昔日稻田如今已被高樓所取代，然而這條古圳，仍以新姿展現於城市之中。鳳山車站旁的曹公圳屬舊圳系統，又稱鳳山圳。民國60年代，因都市化而廢圳成為排水溝，隨著環保意識興起，地方展開污染整治與水文重建，曹公圳（鳳山圳）經景觀再造，綠堤水渠與垂柳花影交織，腹地寬闊處設計親水台階，讓水圳再度融入城市生活。

曹公圳潤澤高雄平原，歷經清領、日治及戰後各時期重修營運，管理單位從日治時期「曹公圳水利組合」，至戰後納入「高雄水利委員會」、「高雄農田水利協會」，於民國45年再改組為「高雄農田水利會」，持續整修圳道、延伸支渠，展現各時代裡不同的肌理樣貌。109年，水利會改制為農田水利署各管理處，曹公圳現由農業部農田水利署高雄管理處負責維護管理，延續曹公濟民之志。

平成砲台 古城的防禦堡壘

曹公圳生態公園南支圳化作護城河，與中華街平行，沿圳畔前行，即可抵達平成砲台。砲台高約五公尺，由咾咕石與卵石疊砌而成，正面嵌有「平成」花崗石橫額，並有「鳳山知縣曹謹」落款。砲台旁立有「平成砲台記」碑，記敘砲台在整修前幾近圮毀，



左上 平成砲台旁立有〈平成砲台記〉碑碣

右上 中華街萬應公廟緊鄰曹公圳旁

右中 中華街商圈一隅

右下 刨冰冷飲店在南臺灣人氣暢旺



於民國72年完成整修，目前為市定古蹟。

清道光十八年（1838年），曹謹為加強新城防禦，於城牆四隅築砲台六座。平城砲台位處西北隅，為鳳山現今保存最完整的砲台。午後暖陽穿越樹梢輕灑在斑駁牆垣上，樹影婆娑，蕭蕭欸欸，彷彿能聽見百年前馬蹄與炮聲迴盪，歲月的刻痕訴說著過往，讓史跡在陽光裡有了動人的溫度。

曹公銀河 中華街的夜之光

中華街觀光夜市再曹公圳護城河右岸，是美食與文化的交匯點。市街的開發始於民國54年，由地方企業家郭山河與王清溪合資創立「鳳山中華民營零售市場」，開幕時邀請全臺十一家電臺紅星輪番演出，盛況空前，是當時南臺灣最具規模的民營市場。至民國87年，鳳山市政府拆除改建轉型為「中華街夜市」。

今日的中華街商圈結合水圳文化，舉辦「鳳山光圳節」等活動，以竹編燈景藝術點綴水面，流光溢彩如夢似幻，將曹公圳打造成一條專屬於百年古城的宇宙銀河。街道兩旁商店林立，肉燥飯、當歸鴨、愛玉冰等在地小吃琳瑯滿目，熱食香氣撲鼻，撩動著遊人味蕾。沿著中華街一路品嚐，可抵達鳳山捷運站。曹公水圳文化即蘊藏在鳳山火車站



專題報導



左 曹公廟裡懸掛各時期致贈牌匾，記錄祠廟史蹟
中 曹公廟硬山式建築典雅樸素
右 曹公廟正殿，香煙裊裊

與捷運站兩大車站間。

商圈裡的愛玉冰城，擠滿了和我一樣尋找清涼的人們，點了一碗的清涼退火的綠豆蒜刨冰，大感滿足。稍事休息後，從信義街折返曹公圳，轉進砲台後方的小巷弄裡。小巷弄裡別有洞天，這是私人維護的平城花園，花園鯉魚旗隨風飄揚，松羅葛藤與羊角蕨等盆景錯落有致，處處展現主人巧思，穿越充滿異國風情的花園小徑，即可來到曹公路旁的曹公廟。

曹公廟 碑林頌恩澤

綠琉璃瓦砌花磚牆圍繞著的曹公廟，硬山式建築典雅樸素，農田水利署高雄管理處鳳山工作站緊鄰廟旁。廟前百年榕樹蒼勁挺拔，樹榕旁的曹公紀念亭保護知府熊一本撰述之「曹公圳記」連碑，與鳳山縣城7座古碑羅列，訴說鳳山城開發軌跡。

曹公廟為二進建築，正殿主祀曹公，配祀註生娘娘與福德正神。廟埕迴廊懸掛曹公圳灌溉區域圖與多幅曹公圳設施照片。曹謹治績卓著，獲得百姓擁戴，鳳山縣民感念曹錦德澤，於咸豐十年（1860年）在鳳儀書院

頭門內左側建曹公祠祭祀，日治時期才改於今址重建祠堂。曹公祠於民國78年重修，當時高雄農田水利會郭永安會長曾撰序誌事。民國81年11月1日地方稱玉皇上帝降旨，將曹公祠升格更名為曹公廟。

進入正殿內即可感受曹公廟與其他廟宇的不同，參拜信眾雖不多，殿內輕煙裊裊，寧靜祥和氛圍足以撫平來自各方疲憊的旅人，曹公廟裡懸掛各時期致贈牌匾，記錄祠廟史蹟，最早的牌匾為咸豐十年，鳳山縣民建祠時共同捐贈「正德厚生」匾，懸掛於前殿內側。明治四十三年（1910年）曹公水利組合重建曹公祠於現址，並於翌年完工。大

| 鳳儀書院廳事內共供奉文昌帝君



正二年（1913年），臺灣總督佐久間左馬太贈「曹公祠」匾，亦保存於廟內。

鳳儀書院 知識傳習

鳳儀書院位於曹公國小後方，緊鄰鳳山城隍廟，是臺灣現存規模最大的書院，民國74年公告為三級古蹟。書院建於嘉慶十九年（1814年），由鳳山知縣吳性誠倡建，地方仕紳樂捐擴建。當時除講學外，亦為歲科童試考場。鳳山縣民感念曹謹開圳恩澤，於1860年在書院東側設立曹公祠，日治時期傾圮後才遷建於今址。



書院原有屋舍三十七間，包括講堂、官廳房、學舍、義倉、聖蹟庫等。日治時期轉作病院與官舍使用，戰後產權歸教育部學產基金，將書院加蓋出租。高雄縣文化局於93年展開修復計畫，收回土地及安置住民，於96年發包整修，百年古院重煥新生。

整修後的書院清麗雅致，典雅寬敞。書院裡泥塑人偶表情生動，增添參訪趣味。院內設置二處展覽空間，介紹鳳山及書院歷史與科舉制度互動體驗，寓教於樂。

秋夜鳳山 帳流不息

坐在書院長廊的木椅上，晚風徐徐，夜色已靜靜籠罩大地。一趟舒適愜意的深度旅行，徒步穿越街坊巷弄，感受土地的溫度。

百年前，曹公圳灌溉良田千頃；百年後，它以另一種姿態潤澤城市，化作綠廊、生態廊道與文化軸線，將鳳山人的記憶延展至未來。涓涓細流仍在，水聲低吟，述說著那不息的生命之歌。 ■

左上 曹公神尊，曹公祠升格更名為曹公廟後，始立神像祭祀
左下 廟旁的高雄管理處鳳山工作站
右 凤仪书院裡展示的清代凤山新城复原模型



清代鳳山新城復原模型